

Vážení občané,

v první řadě bych chtěla moc a moc poděkovat Vám všem, kteří poctivě a pravidelně třídíte svůj odpad a umísťujete jej do nádob rozmístěných v našich obcích, nebo na místa k tomu určená. Tříděním se aktivně podílíte na dlouhodobém úkolu nejen naší obce, ale i celé republiky, a to snižování množství zbytkového komunálního odpadu, jehož množství je potřeba do roku 2035 snížit na 30% z jeho celkového množství. Velice si vážím všech z Vás, kterým není tato problematika lhostejná a kteří se opravdu zamýšlejí nad tím, jak časté vývozy popelnice skutečně potřebují. Poplatek, který obec vybírá není poplatkem za popelnici jako takovou, ale za celkové množství veškerého vyprodukovaného odpadu, které občan uloží na území obce. Tedy i toho vytríděného do barevných kontejnerů, nebo uloženého do kontejnerů na železo, na bioodpad či textil nebo odevzdaného při mobilních svozech velkoobjemového odpadu, nebezpečného odpadu a elektroodpadu. Pečlivým tříděním totiž mnozí z Vás zjistili, že týdenní vývozy jsou naprosto zbytečné a že jim stačí vývozy jednou za čtrnáct dní a někteří mají vývozy pouze jedenkrát za měsíc. Občané v Borku např. vůbec popelnice nemají, důsledně třídí a na zbytkový komunální odpad jim bohatě stačí kontejner o objemu 1100l s týdenním vývozem. I v obcích Břízsko a Robčice nemají všichni občané nádobu u domu, ale odpad odnášejí do příslušných kontejnerů na návsi. Na těchto příkladech je vidět, že to jde i bez popelnice. Je potřeba se zamyslet, a hlavně chtít se zamyslet nad vlastním přístupem k odpadovému hospodářství. Velmi špatným přístupem je bohužel stále ještě rozšířený názor, že když platí všichni stejně a nikdo nemá výhody či úlevy, není potřeba vývozy popelnice řešit a požadovat časté vývozy třeba i poloprázdné popelnice. Tímto přístupem však daleko nedojdeme, náklady na odvoz a likvidaci odpadů se neustále zvyšují a bohužel na to bude muset reagovat i obec, a to jediným možným způsobem – zvyšováním poplatku. To však v zájmu obce není a věřím, že ani v zájmu Vás občanů. Opět chválím všechny, kteří snížili frekvenci vývozů a pevně věřím, že takových občanů bude v budoucnu jenom přibývat. Obec musí plně respektovat zákon o odpadech a je opravdu velmi těžké nastavit ten neoptimálnější způsob vybírání poplatků.

Dále bych chtěla apelovat na ty občany, kteří svůj odpad nechávají ležet vedle sběrných nádob. Setkávám se s tím asi nejvíce u nádob na papír. Opravdu je tak těžké krabici sešlápnout a vhodit do kontejneru? Opravdu si myslíte, že se tam ta krabice dostane sama? Bohužel svozová firma není povinna odpad uložený mimo nádobu odvézt, a tak se musí najít někdo jiný, kdo odpad do nádoby uloží. V případě, že úklid provedou pracovníci svozové firmy, je obci tato služba naúčtována. Vznikají tak stále zbytečné náklady. Dalším velkým nešvarem je špatné třídění. Opravdu si myslíte, že mikrovlnná trouba (elektroodpad) patří do kontejneru na bioodpad? Opravdu si myslíte, že použité dětské pleny (správně komunální odpad), nebo staré rádio či lednička (správně elektroodpad) patří do kontejneru na železo? Pokud se totiž v tomto kontejneru objeví to, co tam nepatří, svozová firma pak obci za železo nezaplatí, a navíc veškerý tento odpad vzhledem k nutnému přetřídění vyúčtuje jako odpad velkoobjemový. A to je velmi zbytečné a nevhodné. Pracovníci obce neustále všechny kontejnery kontrolují a snaží se nevhodný odpad odstranit a uložit tam kam opravdu patří, ne vždy je to však v jejich silách. Dalším problémem je ukládání odpadu do kontejnerů na textil. Pokud jsou plné, vezměte si prosím věci zpět domů a počkejte až budou kontejnery vyprázdněné. Víím, že vývozy těchto kontejnerů poslední dobou

velmi vážnou, a i přes četné urgency bohužel nedochází k nápravě. Obec již poptávala spolupráci s jinými firmami, ale neúspěšně. Dalším velkým, a pro mě naprosto nepochopitelným konáním některých občanů je vyhození odpadu v přírodě nebo přímo vedle silnice. I tento odpad musí na své náklady uklidit obec.

Pár řádek bych chtěla věnovat také stavebnímu odpadu. Nový zákon přináší povinnost původce odpadu, kterému vznikne stavební nebo demoliční odpad. Takový původce musí mít ještě před vznikem tohoto odpadu zajištěno smluvně předání odpadu oprávněné osobě (svozové společnosti, sběrnému dvoru, recyklačnímu centru apod.) a toto při případné kontrole prokázat - Zákon o odpadech č. 541/2020, § 15, odst. 2 b), c). V případě potřeby uzavření smlouvy se můžete obrátit např. na provozovnu společnosti Marius Pedersen a.s. v Kralovicích, tel: 493 647 106, případně na e-mailu: lenka.tyrova@mariuspedersen.cz. V žádném případě není možné ukládat stavební a demoliční odpad kdekoliv volně, lze ukládat pouze na řízené skládky. V naší lokalitě se tento zákaz týká především upraveného prostoru v obci Lednice. Upozorňuji, že tento prostor je monitorován kamerovým systémem.

Všeobecné označení pro nedbalé odhazování odpadků na veřejném prostranství, kam patří i okolí kontejnerů, a ve volné přírodě je LITTERING. O litteringu hovoříme i v souvislosti uličních smetků, které znamenají estetický problém na veřejných plochách a turistických místech v obcích, městech i mimo ně. Littering patří mezi společenské problémy již od pradávna, a je způsobován nevhodným chováním obyvatelstva. Nejblíže a nejlépe littering popisuje nespisovné spojení "dělat kolem sebe bordel" které zatím nemá v českém jazyce spisovnou verzi. A bohužel se s tímto problémem setkáváme i v naší obci, což můžete vidět na přiložených fotografiích.

Co říci závěrem, snad jen opakovat pochvalu pro všechny komu není problematika odpadového hospodářství a životního prostředí lhostejná a věřit, že takových lidí bude stále přibývat, a to nejen v naší obci. Tak jak Vám jistě není lhostejný nepořádek kolem vlastních nemovitostí, neměl by Vám být lhostejný ani nepořádek, který je na veřejném prostranství, je to přece místo, kde všichni žijeme.

starostka